

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel al mes 1'00 ptas

En el extranjero al mes 1'50 ptas

Extranjero id. al mes 7'50

Pago adelantado

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN

Valencia, 17

Año XIV

NOTICIERO TUROLENSE

DIARIO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANCO
CONSERVADO

PRECIOS DE ANUNCIOS

En 4.ª plana línea 0'5 ptas.

En 2.ª y 3.ª 0'15 »

En 1.ª 0'20 »

Oficiales 0'25 »

Reclamos, comunicados y es-

quejas á precios convencio-

nales.

Rebaja á los suscriptores

Administración

Valencia, 17

Teruel.—Viernes 3 de Noviembre de 1911

Número 4005

DOCTOR IVARGAS-MACHUCA
CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA
Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.
ASISTENCIA A PARTOS VISITAS A DOMICILIO
TEMPRADO, 14, PRAL.

J. SANZ TRALLERO
MEDICO-CIRUJANO
Consulta de enfermedades de niños, enfermedades secretas y aparato digestivo.
Horas de once á una
APLICACION DEL 606
Total núm. 12 tercero,

LAS NEGOCIACIONES FRANCO-ESPAÑOLAS

No está lejano el momento en que los gobiernos de Madrid y París han de dar comienzo á las negociaciones sobre Marruecos.

Esta es esta de importancia tan elevada, por la gravedad que encierra, que bien podemos asegurar y sin temor á ser desmentidos, que á ningún estadista que haya vivido en los últimos diez lustros, se le haya presentado problema internacional tan difícil como el que le ha tocado al presidente del Consejo de ministros, Sr. Canalejas.

No faltan y a periódicos que, deján a la ligera la impresión de la realidad, dan suelta á la fantasía, haciendo notar de exageración con motivo de arrear nuevamente contra los intereses españoles cierta parte de la prensa ultrarrepública, que en esta ocasión, como en otras, se ha distinguido por sus desahogos y desabrimientos.

Nada de altanerías y bravatas en el lenguaje que pudieran formar estados de opinión, sino prudencia y moderación hay que pedir a los españoles, unidad en el interés por la paz y una tregua en la lucha de los medios para los asuntos y negocios.

Las condiciones que se preparan para que el Gabinete del señor Canalejas, que va á entablar las negociaciones, se halle robustecido en sus fuerzas por la fuerza que da un estado de ánimo, en el que las pasiones no predominan, y en el que por consiguiente las humillaciones pueden tener lugar si los ánimos de todos sienten el mismo ideal y se preocupan del mismo fin.

Nadie es un enigma que necesite mate tal, hoy, no puede imaginarse a Europa nuestros derechos como si fueran de realizar a gunas posiciones, haciendo caso omiso de la justicia internacional, pero, si hay entendimiento y las sostenemos con firmeza que da la razón sin acudir a los propios de gente patriótica, podemos estar de consuelo por la historia, por los tratados que nos corresponden.

En cuenta que en esas campañas ciertos periódicos franceses

no pasan de la categoría de aspiraciones de algunas entidades coloniales, cuyos inmoderados fines los llevan á incurrir hasta en amenazas, que al fin y á la postre nos pueden tener sin cuidado, puesto que el Gobierno no puede atenderse más que á lo que oficialmente se diga de uno ó otro Gabinete; y sobre todo, porque ni representan la nación ni al Gobierno que la rige.

Además, las manifestaciones que últimamente ha hecho el Sr. Canalejas respecto á este punto son terminantes. Francamente ha declarado que nuestra ocupación de Larache y Alcázar y cuantas operaciones ha llevado á cabo nuestro ejército, no han sido obra de un capricho, sino consecuencia de deberes y derechos especificados en el tratado de 1904, que establece la zona de influencia española. De aquí la necesidad de que la opinión no conceda más interés del que se merecen las apreciaciones de aquellos periódicos, y si lo ha de conceder á lo que dice la autorizada voz del presidente del Consejo para ponerse á salado siambiciones ajenas pretendiesen menoscabar nuestra soberanía.

Las relaciones que mantenemos con Francia son amistosas, y no es de esperar su ruptura en las negociaciones diplomáticas que se avencinan, ya que además de que la misión que Europa les ha confiado en Marruecos exige una perfecta armonía entre ambos pueblos existen la comunidad de intereses y las razones de raza y vecindad.

Estemos, pues, apercibidos, y sirva nos de ejemplo la correcta textura en que, á pesar de constante intranquilidad, ha permanecido durante las negociaciones franco-alemanas en Berlín el pueblo francés. Las alternativas que aquellas sufrieron, recibiendo un día la noticia de una guerra inevitable y al siguiente que la paz se hallaba completamente asegurada, no la quebrantaron por un momento.

Vivamos avisados y no nos dejemos sorprender por noticias fantásticas é imprudentes, tanto menos, cuanto ello causaría incalculables daños al comercio por la paralización de los negocios que le va consigo la incertidumbre en los ánimos, sin perder vista que esa perturbación económica refluiría seguidamente en la vida de todas las clases sociales.

Confitemos, por último, en el ofrecimiento del Sr. Canalejas de dejar á salvo los intereses y la dignidad de España, y no abriguemos temor alguno sobre su cumplimiento. Dudarlo sería desconocer las eminentes dotes del insigne estadista y el intenso amor que su pecho aida para su patria.

F. I.

PAGINA JOLA

Una crisis vitícola ha reinado en el Mediodía de Francia estos diez últimos años. No es intención en este corto artículo dar de los diferentes parásitos y enfermedades criptogámicas que han invadido el viñedo francés y han sido la causa principal de la crisis vitícola á que sufrimos. Nuestro objetivo es otro y nos proponemos sencillamente llamar la atención del labrador español para que saque enseñanzas y conclusiones de las desgra-

cias acaecidas á nuestros vecinos los franceses.

Suele decirse vulgarmente que «no hay mal que por bien no venga» y este refrán recibe esta vez más confirmación, pues la crisis vitícola ha sido la causa de que el agricultor del mediodía de Francia haya fijado algo más su atención en ciertos puntos concernientes á la interesante cuestión del abonado de la vid.

El eminente agrónomo Georges Ville, gran vulgarizador de los abonos químicos, demostró palpablemente que la potasa es el elemento dominante de la vida. Muchos años han transcurrido desde la muerte del sabio francés, y de sus hermosas enseñanzas y teorías sólo una parte fué llevada á la práctica. El empleo de los abonos fosfatados y nitrogenados se ha extendido rápidamente en toda Francia, pero el agricultor ha sido algo más tardío en convencerse de la utilidad de los abonos potásicos.

Este estado de cosas no podía durar, pues siendo el viticultor francés hombre inteligente y activo, pronto se ha percatado del error en que se encontraba, no atribuyendo á la potasa la importancia debida. Las recientes desastres le han demostrado que si bien con los abonos fosfatados y nitrogenados la vid produce mucho, esta producción es algo artificial y que para obtener las mayores cosechas y de calidad superior, punto importantísimo hoy en día, es indispensable el empleo de los abonos potásicos.

No basta solamente producir mucho, sino que es necesario no esquilmar á la planta, pues una vid débil es presa fácil de todas enfermedades.

Bajo este punto vista, la crisis vitícola francesa ha servido para poner una vez más en evidencia la influencia que ejerce la potasa en el robustecimiento de la planta de vid y en la lucha contra las enfermedades que la atacan. Los profesores Ravaz, Guignard y Degruy han demostrado la acción de los abonos potásicos contra las enfermedades tan graves como la brunisure, el Black-Root.

Nos inclinamos á creer que hechos tan significativos determinarían á nuestros viticultores á imitar á los franceses, empleando como ellos y sin escatimar los abonos potásicos. Nuestros productos tienen que luchar con la competencia francesa y para ello debemos emplear los mismos métodos de producción, si no queremos colocarnos en condiciones de inferioridad.

Si hablamos del empleo de los abonos potásicos en Francia, no queremos decir con esto que en nuestro país no se hayan hecho experiencias acerca del particular.

En España se han hecho ya muchos ensayos con magnífico resultado. Por no alargar demasiado este artículo nos limitaremos á dar cuenta solamente de uno, hecho por Alfredo Plaza Carrasco, en Tinajas, provincia de Cuenca.

De las tres parcelas que constituían el campo de ensayo, la parcela testigo no recibió abono alguno, la segunda recibió á razón de 500 kilogramos de superfosfato y 250 kilogramos de sulfato de amoníaco por hectárea, y la tercera parcela recibió los mismos abonos que la segunda y además 250 kilogramos de sulfato de potasa.

La producción fué la siguiente:

1.620 k.	parcela (sin abono).
3.440 k.	(sin potasa).
7.040 k.	(con potasa).

Creemos que este ejemplo demuestra suficientemente que, para obtener las cosechas más remuneradoras, el viticultor debe emplear, además de los abonos azoados y fosfatados, los abonos potásicos.

Los abonos potásicos ben enterarse en los mercados de abonos azoados.

CANTARES BATURROS

La mujer es un misterio dicen los sabios á coro; ¡Qué razón tienen los sabios! es misterio... doloroso.

Si tienes penas, baturra, te será triste el amor; rosa que cubre la escaracha llora cuando le da el sol.

La vida del matrimonio es un viaje en tren botijo si se lleva de comer no es tan pesado el camino.

Siempre que voy á tu casa le digo, maña, al portero no le extrañe á usted si tardo, que voy á subir al cielo.

Ten cuidado morena y no rías con el novio, mira, que vais siendo muchas mira que somos muy pocos.

Las mujeres son las flores del camino de la vida si algunas hay deshojadas es porque el hombre las pisa.

Aunque te sigo queriendo no esperes, maña, que vuelva y me queda la cabeza.

Sole con una manzana la serpiente engañó á Eva, pa engañar hoy las mujeres hace falta una cosecha.

¡Qué consecuencias más raras suele el amor producir! De novio aprendí á scfiar y de casado... á dormir.

Estando ayer de merienda tu corazón me ofrecías; no lo tomé porque es malo mucho hielo en las comidas.

Cuando cumplas con parroquia ya harás favor de avisarme porque yo quiero que el cura pueda oír á las dos partes.

Es la hija de mi vecina para tomar, tan mirada, que le dan educación y no quiere tomar nada.

Stato Calerrie.

CUENTO

EL BESO

—¿Te acuerdas de aquel beso que te di? —
—Sí, sí, me acuerdo—suspiró Amelia con voz dulce.

Era una noche plácida, serenamente hermosa del mes de Agosto. La luna riaba pausadamente en la inmensidad del espacio, y aflorando entre los desgarrones de las nubes, tan pronto apagada como encendida, chisreando su luz sobre los álamos del paseo. Por él van dos seres, dos enamorados, que huyendo del mundanal ruido, pasean sus amores, comunicándose más con los ojos, que con las palabras, todo el amor de sus almas soñadoras y románticas. Ella, es alta, bella. Tiene una armoniosa sobre su pecho. Él, es bajo, simpático. Tiene unos ojos azules, un color de cielo.

oido, palabras de ternura, llenas de amor, que poco a poco van cautivando insensiblemente el alma de la mujer...

Algunas estrellas, que alrededor de la luna adornan el inmenso tapiz del cielo valdamente escapado, parece que siguen el murmullo encantador de la frase...

Se quisieran, como empiezan todas las cosas, la vida hermosa y escultural por la calle, y la rafa muía y silencio...

—Te acuerdas de aquel beso que te di? —Sí, sí, me acuerdo—suspiró Amelia con voz dulce.

—Te acuerdas de aquel beso que te di? —Sí, sí, me acuerdo—suspiró Amelia con voz dulce. E. Mor d'Ivernois. Valencia.

PARA LAS DAMAS ALGUNAS DEFINICIONES

La mujer que hallamos a nuestro lado es la mujer. Ella nos amamanta, nos acaricia, nos adora. La mujer es nuestro dulce compañera, nos arulla en sus brazos...

La mujer también lo más perjudicial. Por ella se cometen las más grandes atrocidades; es tal su poder, que grandes cosas se rinden a la debilidad...

«Entre mil hombres se hallará uno bueno; entre todas las mujeres ninguna.» «Sería delicioso que todos los árboles tuvieran por único fruto mujeres ahorradas.»

«La mujer es un manjar digno de los dioses cuando no lo guisa el diablo.» «La mujer es el tormento del género humano.»

«Las mujeres son como las volutas: cuando se oxidan, es cuando empiezan a estar fijas.» «El silencio es el mejor adorno de la mujer, pero el que menos usa.»

«Las mujeres son como las mariposas; todo lo que brilla las atrae.» «Las mujeres han aprendido a llorar para mentir mejor.»

«En el corazón femenino la malicia arrastra, prospera y se multiplica como la mala yerba en abandonado campo.» «De lenguas de mujeres está empedrada el infierno.»

«Si quieres mal a una mujer déjala que haga su voluntad.» «No se vaya a creer que estos horrores son fruto de medianas inteligencias, sino que son de los más grandes filósofos y profundos pensadores.»

Yo más complaciente que ellos digo: «No hay tesoro comparable para el hombre como el amor de una mujer.» «La mujer tiene una sonrisa para todas las alegrías, una lágrima para todas las dolencias, una excusa para todas las faltas, una plegaria para todas las desdichas y un estímulo para todas las esperanzas.»

Arturo Chorghas.

FIDEL BONILLA SOL COMERCIO DE COMERCIO TERUEL

Los periódicos españoles

Nuestro estimado compañero en la Prensa madrileña y funcionario del Ministerio de la Gobernación don Espinós Molle, ha publicado un estudio muy interesante...

El aumento de periódicos revela un progreso indudable de la cultura nacional, y no afecta sólo al noticiario político y de sus sucesos, sino a especialidad de la actividad pública en lo agrícola, industrial y mercantil.

También han aumentado mucho las publicaciones profesionales y de índole científica.

No pasará probablemente mucho tiempo sin que el ministro de la Gobernación dé a luz una estadística completa, en cuya confección ha cooperado activamente el Sr. Espinós.

Según los datos ya ordenados, en 1900 se publicaban en las diferentes provincias 1.347 periódicos.

En el corriente año se publican ya muy cerca de 2.000, dando este ídea del importante crecimiento que va teniendo en España la Prensa periódica.

De 1.838 periódicos se ha hecho en las oficinas de Gobernación la siguiente clasificación:

- Liberales, 75; conservadores, 58; independientes, 199; católicos, 123; carlistas, 42; republicanos, 131; demócratas, 15; nacionalistas, 10; anarquistas, 14; socialistas, 55; militares, 21; literarios, 87; pedagógicos, 39; científicos, 72; jurídicos, 50; médicos, 61; farmacia, 12; protestantes, 10; modas, 10; librepensadores, 5; satíricos, 35; taurinos, 20; intereses generales, 179; indefinidos, 155 y oficiales, 90.

Alcance postal

INTERIOR

Zaragoza.—Sigue en pie el conflicto de Epila y se van aclarando algunos momentos.

La cuestión que dió motivo a la muerte violenta de un obrero tuvo origen en una discusión acerca de la huelga.

Entre la mayoría de los obreros de la fábrica de azúcar de Epila, reina, hace tiempo, mucho disgusto y animosidad contra los compañeros no afiliados a la Sociedad de resistencia y también contra el director.

A consecuencia de la pedrea de que dije que había sido objeto su casa, se encuentra este levemente contuso en un hombro.

Siempre llegando a Epila refuerzos de la benemerita.

El cierre de la fábrica ha disgustado a los obreros, y puede acarrear graves consecuencias, pues el conflicto extiéndese, no solamente a los obreros, sino también a los agricultores, que llegan con los carros cargados de remolacha y no se les admiten, y lo agrava la circunstancia de ser esta la época en que por mayores cantidades se recibe de los pueblos.

Los obreros piden la destitución del director del que dicen que muestra preferencias y paga mejores jornales a 40 alemanes que trabajan en la Azucarera.

Muchos trabajadores muestran partidarios de reanudar el trabajo para evitar perjuicios a la clase trabajadora, y con ello parece estar conforme la empresa, pero a condición de no admitir asociados, y como esto no se acordará, resulta insoluble el conflicto.

Los huelguistas ascienden a 400, de ellos 100 no asociados.

Una comisión de obreros, cumpliendo el acuerdo tomado en una reunión que celebraron, ha llegado a Zaragoza con el fin de ponerse al habla con el gobernador, informándole del curso de los sucesos.

Los obreros han dicho que el paro comenzó para asistir al entierro de su compañero; pero el día siguiente se volvió a trabajar encoñando la fábrica cerrada y unos días después que no se admitía reingreso.

El gobernador encareció a la Comisión la conveniencia de no perturbar ni por un momento la normalidad y seguir en la razonable actitud en que se han colocado.

Así lo prometieron los obreros, que

han salido muy satisfechos de la entrevista.

La Comisión regresó a Epila a dar cuenta a los huelguistas del resultado de sus gestiones.

El gobernador ha celebrado repetidas conferencias con el jefe de la Guardia civil, dándole órdenes e instrucciones para evitar posibles incidentes.

Continúa la expectación por conocer la decisión de los obreros y saber si la fábrica se abrirá mañana.

Sigue decidido el gobernador a marchar a Epila por si creyere preciso mediar sobre el terreno en la solución de la contienda, que tiene la venta de la remolacha como elemento esencial de vida en muchos pueblos de la comarca.

En el paso a nivel de la carretera de Navarra, próximo a la estación de Casetas, el expreso de Barcelona arrolló un carro que cruzaba la vía.

Los carreteros iban dormidos. El pito de la locomotora hizo despertar sobresaltados, pero era tarde para ponerle en salvo.

El tren arrastró el carro gran trecho hasta que el maquinista pudo frenar.

Resultaron muerto, un carretero llamado Mariano Cuartero Fernández, de treinta y un años, casado, y herido, Narciso Martínez, de veintuno, y Martín Heredia, de treinta y cuatro, ambos con lesiones en cabeza, cara y manos.

Quedaron destrozados el carro y la mula de varas.

Los viajeros del expreso auxiliaron a las víctimas.

El alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez, que viajaba en el mismo tren hizo la primera cura en la estación de Giesen, trasladándose después a ésta donde el Juzgado de San Pablo les ha tomado declaración.

El expreso continuó con bastante retraso.

Para hacer una visita de respeto a la tumba de Costa ha llegado su hermano D. Tomás, que ha estado en el cementerio complaciéndose al ver el sentido recuerdo que le dedicó este Ayuntamiento.

Con el objeto de testimoniar su gratitud, visitó el Sr. Costa al alcalde, proponiéndose regresar en el expreso a Madrid.

EXTERIOR

París.—Ha sido nombrado primer ministro el príncipe Yuan Shih Kai, que no se posesionará de su nuevo cargo hasta que haya conseguido pacificar el Imperio. Entretanto, desempeñará dicha magistratura el príncipe Cing.

Para la cartera del interior se ha designado a Chan Ping Chum, personaje que goza de gran influencia en Pekín y la presidencia de la Asamblea Nacional será ocupada por Li Shay Lu, uno de los prohombres chinos que más han trabajado por el establecimiento de la Constitución.

Los chinos residentes en Norte América, que con los principales propulsores de la revolución y quienes facilitan a los sublevados medios económicos para sostener la lucha, no dan fe a las promesas constitucionales de los imperialistas y se proponen sostener el movimiento insurreccional hasta lograr el triunfo, que considera seguro.

Los últimos telegramas recibidos dan cuenta de que los rebeldes han recuperado nuevamente la estación de Han Keu.

Roma.—Desde anteanoche casi no llegan noticias de las poblaciones de la Tripolitana y la Cyrenaica ocupadas por los Italianos.

La situación apenas ha variado. Se sabe que anoche emplazaron los turcos cinco cañones a alguna distancia de las trincheras italianas y dispararon contra la población; pero la artillería del acorazado «Carlos Alberto» los redujo al silencio, mató a numerosos enemigos y puso en fuga a los demás. Inmediatamente avanzaron las tropas de Italia y se apoderaron de los cañones.

Esta tarde han explorado los aviadores militares una distancia de cerca de veinte kilómetros hacia de las líneas avanzadas. Descubrieron tres grandes núcleos de tropas y lanzaron sobre los campamentos algunas bombas que produjeron gran estruendo.

Las suscripciones para las familias de los muertos y heridos en la guerra, producen enormes cantidades. El rey Víctor Manuel ha hecho un donativo de 100.000 liras a la Cruz Roja.

En vista de la gravedad de la situa-

ción, la familia real, que se encuentra en el castillo de San Rosore, cerca de Pisa, ha anticipado su regreso a Roma y llegará mañana a esta capital.

París.—El Tageblatt, de Berlín, inserta telegramas de Constantinopla, según los cuales, después de la comunicación oficial de la victoria lograda por los turcos sobre los italianos el día 26 de Octubre, apoderándose de dos fuertes, ya han recibido en el ministerio de la Guerra otomano nuevas noticias acerca del éxito de los combates del 28, en que se apoderaron los turcos de otros fuertes.

Apoyándose en informes precedentes que los soldados italianos dejan mucho que desear en cuanto a energía para resistir las acometidas del enemigo, que carecen de moralidad del enemigo, y los jinetes árabes—añade el citado periódico—cargaron contra las baterías italianas, bastando esto para que la población italiana de Trípoli se volviera loca de terror y para que compañías enteras volvieran la espalda apenas oyeron en sus inmediaciones el fragor de la fusilería enemiga.

Un ataque de los turcos, dirigido directamente, bastaría para apoderarse de las posiciones italianas y entrar en la ciudad a los árabes. La vida de los europeos no está segura en Trípoli. Si los gobiernos de Europa no llegan a penetrarse perfectamente de la situación, contraerán para el porvenir una gran responsabilidad.

El mismo periódico alemán dice, por nuevos informes recibidos de Constantinopla, que continúa la batalla comenzada hace dos días a las puertas de Trípoli y que el centro y el ala derecha de los turcos resultan completamente victoriosos.

La Gaceta de Frankfurt se hace eco de noticias de Smirna, según las cuales el Tribunal de Presas ha ordenado se deje en libertad a todos los buques italianos capturados desde que comenzó la guerra.

París.—Según un telegrama de Constantinopla dirigido al Lokal Anzeiger de Berlín, Ch-fket Pachá ha anunciado que la bandera turca fue izada en cinco fuertes de Trípoli.

En 188 cañones de las fuerzas turcas contra las italianas en la proporción de uno contra tres, y han obtenido una victoria brillante.

En el momento culminante de la lucha se aproximaron a la costa dos cruceros italianos, pero los turcos les advirtieron que en el momento que disparasen un solo cañonazo contra ellos serían condenados a muerte los millores de prisioneros que tenían en su poder.

Según el Lokal Anzeiger, el general Caneva, que manda todo el ejército italiano de ocupación, ha sido también hecho prisionero.

Todos los fuertes de Bengasi están asimismo en poder del ejército otomano.

El embajador de Austria en Constantinopla ha informado al gobierno turco de que al gobierno turco de que el crucero austriaco «Maria Teresa» visitará en breve Salónica, Smirna y Mytilene. El ministro del Interior ha advertido sobre ello a las respectivas autoridades locales para evitar cualquier posible y lamentable confusión.

París.—Las noticias de las victorias últimamente logradas por los turcos en Trípoli han soliviantado de tal manera al populacho de Alejandría, que no cesan de registrarse allí gravísimos disturbios. De ellos han resultado hasta ahora un muerto y 24 heridos graves.

Uno de estos heridos es europeo. La Gaceta de Voss ha recibido noticia de que anoche fué arrojada una bomba de dinamita al paso de un tren rápido que se dirigía de Milán a Roma conduciendo a muchos soldados «beresglers» destinados a Trípoli.

Indudablemente, según el citado periódico, se trata de un atentado antimitarista, obra de los anarquistas.

El telegrama no dice si el criminal intento tuvo consecuencias sangrientas.

París.—Comunican de Berlín que en breve empezarán a negociar los gobiernos de Madrid y de Berlín sobre las negociaciones españolas del Río Muni y Fernando Poo.

Otro telegrama de Berlín dice que aquellos Centros oficiales de España que Alemania quiere pedir a España sus pensiones, fatervenir en su política

Los Marruecos ni mezclarse en sus negociaciones con el Gabinete de París. Lisboa.—El ministro de Austria ha entregado hoy sus cartas credenciales al Presidente de la República, cam...

GACETILLAS

El Gobernador civil Sr. Mesa de la Peña, sigue recibiendo la visita de autoridades y particulares que acuden a cumplimentarle con motivo de su toma de posesión.

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde celebró anoche ordinaria sesión nuestro ayuntamiento. Entre los asuntos despachados figuraron varias instancias de obras y la declaración de vacantes de concejales.

Se halla enfermo en Zaragoza el presidente de aquella Diputación provincial, excohe nador de Teruel y distinguido amigo nuestro D. Enrique Naval. Celebraremos la mejoría.

Se encuentra desde esta mañana en Teruel el diputado provincial D. Francisco Alemany, director de NOTICIERO TUROLENSE que pasará el día de hoy entre nosotros.

D. Francisco Calvo, dueño del salón cinematográfico «Gran Palais» ha recibido hoy una hermosa y variada colección de películas de la casa Potté, las que son destinadas a las funciones especiales de los lunes de moda que como anunciamos ayer, comenzarán en la próxima semana, habiendo contratado a dicho efecto al septimino que dirige el notable pianista D. Modesto Gracia Francés.

Creemos será un éxito para la empresa la implantación de tales espectáculos, tan cultos como entretenidos.

Ayer vino a la población la maestra de la escuela de niñas de Villalba Baja D. Germana González.

Después de pasar breves horas entre nosotros ha marchado en el mixto de hoy nuestro distinguido amigo e. corresponsal de NOTICIERO en Santa Eulalia Sr. Fortea.

Los agentes de policía que estaban de servicio en el Cementerio el día de Todos los Santos ocuparon a dos forasteros dos escopetas por no llevar la correspondiente licencia y por la falta de respeto que supone el entrar así a un santo recinto.

El Admor. de Loterías Sr. Lagufa, ha ingresado en el Tesoro la suma de seis mil pesetas en calidad de anticipo para que se le sean remitidos seis billetes de la Lotería de Navidad.

Esta, será la tercer remesa de billetes que se reciben en esta provincia para el indicado sorteo.

Causa verdadera indignación y repugnancia la antipatriótica labor realizada por algunos dipurados radicales. De París han llegado noticias que son un vergüenza para España.

«Humanité» publica una extensa información, más de dos columnas de materia prosa, con llamativos títulos, haciendo el relato de los horribles martirios cometidos al amparo de la justicia española; crueles—dice—á que jamás llegó maldad alguna.

El mencionado diario parisién dice que se resistió á dar crédito á tales enormidades, pero que ha tenido que aceptarlas como cosa verdadera, ante el autorizado testimonio de un diputado de las Cortes españolas.

En la iglesia del Buen Pastor de San Sebastián, se promovió una fuerte alarma.

Un individuo llamado Pascual Felio, que tiene perturbadas sus facultades mentales, asistia á la misa mayor.

De pronto levantóse de su asiento y fue al altar mayor.

Desde el presbiterio dirigió la palabra á los fieles, predicándoles acerca de un tema alarmante.

Comenzó diciendo que en el mundo...

sobra mucha gente y que es preciso dar principio á una matanza.

La gente, absorta, había escuchado las primeras palabras del desequilibrado; al conocer sus teorías y amenazas, se lanzó á la puerta del templo.

El sacerdote huyó á la sacristía y gracias á la rápida intervención de unos guardias de seguridad, el loco no cometió desmanes.

Fue detenido y llevado al manicomio.

Comunican de Valladolid, que se han reunido los individuos que forman la mesa presidencial de la Asamblea agraria celebrada el domingo, acordando nombrar una comisión compuesta de las Diputaciones de Valladolid, Burgos, Avila y Segovia, que vayan á Madrid para entregar al Sr. Canalejas las conclusiones votadas en la citada Asamblea que, se refieren al aumento del precio del trigo hasta hacerlo remunerador, y á conseguir medidas permanentes de Gobierno que eviten el descenso del precio cuando éste alcance la remuneración apetecida.

También se acordó nombrar una comisión permanente que gestione todo lo conveniente á la agricultura, y que cuando se abran las Cortes se traslade á Madrid el mayor número posible de asambleístas, al objeto de conseguir del Gobierno y los diputados, que cuanto antes se adopten las medidas que pide la Asamblea.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy Hépital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grandes Grille (bigudo). So ninsustituibles.

Miguel Alberto Mantila y Molina, que sólo cuenta siete años de edad, mejicano de nacimiento es un portento.

Dicen que contesta á cuantas preguntas se le hacen sobre fechas, de cualquier año que sea, señalando el mes, el día y la semana á que pertenecieron.

Por medio de su retentiva, aseguran que ha trazado planos de ciudades, donde estuvo pocos días.

Si saber aritmética, dice La Correspondencia de España, hace grandes cálculos mentales.

De desear es que esa criatura no se malogre ó sus admiradores no lo enveñezcan, para que en vez de niño prodigio no resulte después de los años el hombre calamidad, que se dan casos, y es muy sensible para los que lo padecen.

Se ha presentado la propuesta de recompensas por los combates del 24 y 29 registrados en Melilla, y por las acciones también registradas en el Rif en los días 5 y 10 de Septiembre; todo son cruces menos un empleo á favor del teniente de Artillería D. Rogelio Lacasi.

Se halla vacante la plaza de guarda local de la villa de Cuevas de Cañari por dimisión voluntaria del que la desempeñaba.

Quien la solicite debe presentar la instancia en el Ayuntamiento de dicha villa.

El Sr. Barroso dijo á los representantes de la prensa haber acordado nombrar cardenales á los arzobispos de Valladolid y Sevilla.

Además creese un hecho una combinación de episcopados, en algunos de los cuales serán nombrados nuevos obispos.

Es muy posible que hoy que ten aprobados los nuevos escalafones y destinos de los Cuerpos de Infantería é intervención, y que antes de terminar la semana se publiquen las disposiciones correspondientes en el Diario Oficial.

De Valencia dicen que el ilustre maestro compositor D. Salvador Giner se encuentra en el período agónico desde anoche, y se teme que la enfermedad tenga un funesto desenlace.

Ayer por la tarde perdió el conocimiento, y según opinión de los médicos que le asisten, los auxilios de la ciencia son ya ineficaces.

La noticia de la agravación del eminente maestro compositor circuló inmediatamente por Valencia, acudiendo á su domicilio innumerables amigos y admiradores que expresaban el sentimiento que les producía el estado del enfermo.

Esta madrugada se desconfiaba al varío.

Mucho celebraríamos que el ilustre compositor valenciano venciera su grave dolencia.

Dicen de Bolonia que salian del cuartel 300 hombres para embarcar con rumbo á polí, cuando un soldado anarquista disparó varios tiros sobre un grupo de oficiales. El coronel quedó mortalmente herido.

La escena causó indignación entre los que la presenciaban.

Los soldados querían lynchar al agresor.

La noticia ha producido gran disgusto en todas partes.

Por un error consignamos en nuestro número de ayer el nombre de D. Mariano Muñoz Nougues en la candidatura para concejales que organizan los republicanos en vez de su señor hermano D. Bernabé que fué el propuesto.

VIVAS Y C. IA INGENIEROS

ALMACÉN DE MAQUINARIA (Casa fundada en 1883)

Marqués de Cubas, 5, Madrid

MOTORES DE GAS POBRE

Máquinas y calderas de vapor

Instalaciones

de Electricidad, Harinas, Riegos y otras industrias.

Comunican de Barcelona que la autoridad de Marina ha ordenado al teniente de navío D. Joaquín García de Quezada, la instrucción de causa por el hallazgo de la bomba Orsin que anteayer se encontró en el dragado del puerto.

Actuará en la sumaria de secretario el cabo de mar Sabatán Bru.

Refiriéndose á la bomba que por una draga fué extraída del mar, un colega de la noche supone que es la única que faltaba de las doce sistema Orsini que en esta capital fabricó un químico italiano, y de las otras, dos de ellas fueron arrebatadas por Pallás al general Martínez Campos, otras dos las arrojó Santiago Salvador á la platea del teatro Liceo, otra fué la de que se valió Ascheri para el atentado de la calle de Cambios Nuevos y seis las había recogido la policía en distintos puntos.

La últimamente encontrada está ya para su análisis en el campo de la Bota.

—Pídase Sal Vichy-Etta, para bebidas Comprimidos Vichy Etat, efervescentes y Pastillas Vichy Etat en sus envases de origen. Rehúse toda imitación.

Llegan noticias de una agresión más de los moros.

El hecho ocurrió el pasado día 28 en el río Lucus.

Los agredidos son dos soldados que bajaron á lavar ropa.

Los muchos habian dejado los fusiles apoyados en un banco del río, y cuando mas descuidados estaban se acercó sigilosamente un moro, interponiéndose entre los fusiles y los soldados, cometiéndoles con una guma é hiriendo á uno en una pierna.

Rápidamente echó mano á un fusil y se retiró hacia atrás, mientras apuntaba al otro soldado.

Montó en un caballo que tenía oculto y salió á escape; un centinela disparó dos veces, sin hacer blanco.

Enterado el teniente coronel Silvestre envió en persecución del moro á la policía indígena, que no halló rastro alguno.

Se opina que no se trata de un montañés de los alrededores que se encuentran en armonía con nuestras tropas, pues éstos no usan gomas ni disponen de caballos, sino de un extraño á la kábila, cuya procedencia hay interés en descubrir.

A 355'13 pesetas ascendió lo recaudado en consumos en los felatos de esta ciudad durante el día de ayer.

VENTA de una finca de regadíos y cabida 5 cuartales y sita en el término de la Gues.

También se vende la casa núm. 20 de la calle de San Francisco.

Informarán, calle de San Francisco núm. 20.

Boletín Metereológico

Table with 2 columns: Observations and Values. Includes Barómetro á cero grados y al nive del mar (769'3), Temperatura máxima al sol (25'0), Idem idem á la sombra (20'2), Idem mínima á la sombra (1'7), Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas (35'7), Dirección del viento (S.), Lluvia en milímetros (0'0).

SERVICIO TELEGRAFICO

El Sr. Montero Ríos

El presidente del Senado Sr. Montero Ríos, ha escrito anunciando que del 10 al 15 regresará á Madrid.

Primo de Rivera

Ha salido de Melilla para la Península el coronel Primo de Rivera.

Otro que se mata

En California, el aviador Mongomeri realizaba pruebas con un aparato planeador. Cayó desde regular altura y quedó muerto en el acto.

El cólera

Según las últimas estadísticas del 15 al 21 de Octubre se han registrado en Italia 245 casos de cólera y 106 defunciones, y en Ungría 38 y 14, respectivamente.

De oposiciones

Según cálculos que se hacen, pasarán seguramente de 1.000 los aspirantes á la judicatura en las próximas oposiciones.

El día 6 termina el plazo para la presentación de documentos en las Audiencias.

De Melilla

Las últimas noticias, dicen que al dirigirse un convoy desde Zeluán á una de las posiciones cercanas, un grupo de moros hizo varios disparos, hiriendo á un soldado y matando á un mulo.

El negocio del vino

En Manzanares se verificó ayer, una reunión de agricultores para tomar medidas que eviten la crisis vinícola.

Se habló de crear viveros de vides americanas y no faltó quien propuso que arranquen las vides y se plante cáñamo azafraán y esparto.

¿Aun nó?

La prensa parisién anuncia que han surgido en las negociaciones franco alemanas dificultades que han impedido poner término á los tratos, pero que terminarán en breve.

Incendio

Un incendio ha destruido el barrio ebino en Manila.

Servicio obligatorio

La Junta que redacta el proyecto del Servicio obligatorio, terminará dentro del corriente mes.

Crimen horrible

De Barcelona comunican que en una finca cercana á Castellar de Vallés ha sido encontrado un cadáver de una mujer embarazada asesinada á hachazos.

Venta

de una casa con corral y excelentes condiciones en esta ciudad y próxima al Mercado.

Darán razón en la Administración de este periódico.

APRENTICES

se necesitan en la imprenta de este periódico.

Se les pagará desde el primer día.

Imprenta de Angel Mañón.

Agua Clorurado-Sódicas Sulfurosas
PARAGUELOS DE GILOCA
 PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACION DE PARAGUELOS.
 ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS

FELIPE GARCIA SERAJO

Por su composición química y por los efectos que en el organismo producen, son las aguas de Paraguelos, alterantes y laxantes. Representan una medicación técnica en el organismo, al ser ingeridas. En la piel.—Eritema indurado escrofuloso, liquen de los escrofulosos: escrofulosis escrofulosa.

En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis queratitis intersticiales y pustulosas, otitis media y supurada, etc. etc.

Huesos y articulaciones.—Riostitis, caries y tumores blancos.

Son especialísimas también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza, afección de los folículos sebáceos y sudoríparos.

INDICACIONES GENERALES.—Ojo oído, artritis (forma tórpida) herpetismo.

Aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidria e insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarrhos de las vías biliares y del intestino, plétora venosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.

Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas, broncorreas, infartos gaseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida.

Se hace el tratamiento atmósferico en la cámara inhalatoria.

Aparato genito-urinario.—Catarrhos vesicales crónicos de los linfáticos y escrofulosos, leucorreas por vaginitis, endometritis, exulceraciones del hocico de tenca, intorto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sinó las características.

Sífilis.—Muy eficaces: en las sífilides pustulo crústáceas, pábulo-vesiculosas y ulcerosas, pero siempre volviendo al tratamiento específico.

En los individuos debilitados por esta infección ó en aquellos en que las reacciones medicamentosas están apagadas por no existir la enfermedad con otros vicios humorales, son excelentes sus resultados por su acción tónica estimulante.

Finalmente: en alguna afección quirúrgica, como trayectos fistulosos abscesos crónicos, heridas y úlceras sin tendencia a la cicatrización.

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

Esquelas y Recordatorios á precios baratísimos se imprimen en la Imprenta de este periódico

SOBRE-MONEDERO
 PARA CIRCULACIÓN POR CORREO DE VALORES EN METCILO
 SERVICIO POSTAL OFICIAL
 Creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899

EL SOBRE-MONEDERO circula entre todos los pueblos de la Península de las Baleares, Canarias y costa de África, y donde no haya Administración de correos, están obligados á admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales.

EL SOBRE-MONEDERO es el medio más cómodo, sencillo y seguro para recibir dinero por correo, ceréfico, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones. Con el SOBRE-MONEDERO se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en su domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de librerías, pensiones, mesadas, etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. EL SOBRE-MONEDERO tiene la GARANTÍA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. EL SOBRE-MONEDERO se vende en estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las Oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS PARA CAPITALES DE PROVINCIA Y PUEBLOS IMPORTANTES.

Oficinas: Goya, 19, Madrid.

"CELTIBERIA"
 SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMARIA
 REGIONAL NAVARRO-ARAGONESA
 DOMICILIADA EN ZARAGOZA
 CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PSETAS
 DE SEMBOLSA DO: 500.000

CONSEJO DE ADMINISTRACION

PRESIDENTE,
 EXCMO. SR. MARQUES DEL VALDILLO, ex-Ministro, Diputado á Cortes por Pamplona.

VICEPRESIDENTE,
 SR. D. MANUEL ESCUDERO, propietario y Vicepresidente del Consejo de Administración de Maquinaria Metalúrgica Aragonesa.

VOCALES,
 SR. D. AMBROSIO LIZABE, presidente del Sindicato de Fabricantes de Alcohol de Aragón, Comerciante, Industrial y Propietario.
 SR. D. MANUEL GOMEZ ARROYO, Propietario y Comerciante.
 SR. D. SANTIAGO BASELGA, Abogado, Propietario y Director General de Minas y Ferrocarril de Utrillas.

CONSEJERO DIRECTOR
 SR. D. AGAPITO PERALTA, Propietario y Fundador de «LA VASCONIA»

Preferentes razones que abonan á "CELTIBERIA en Navarra y Aragón"

- 1.ª En el primer lugar "CELTIBERIA", en ningún caso contrata seguros á tipos más altos que los establecidos en la actualidad por las demás Compañías. Esta Sociedad acepta desde luego los seguros á tipos y tarifas en curso. El que asegure sus propiedades en "CELTIBERIA", tiene pues la certeza de no pagar cuotas mayor que en cualquiera otra Sociedad.
- 2.ª Las personas que forman y rigen "CELTIBERIA", son conocidas en el país, arraigadas y ligadas á él por sus intereses, relaciones de amistad y parentesco. Saben, pues, los asegurados con quien tratan.
- 3.ª El domicilio de "CELTIBERIA", es Zaragoza y por tanto, saben los asegurados de las dos regiones hermanas la facilidad que tienen de acudir al mismo Consejo de Administración cuyos individuos no dejarán de atender sus quejas ó reclamaciones que formulen, porque su honradez se lo exige y también por que se lo demanda el propio prestigio y estimación entre sus paisanos.
- 4.ª Los peritos, Agentes, etc. que han de intervenir en los seguros y siniestros, son del país y por tanto conocidos del asegurado.
- 5.ª "CELTIBERIA", Sociedad Navarro-Aragonesa se propone satisfacer con los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en el orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.
- 6.ª Merced á las anteriores consideraciones creemos firmemente, que "CELTIBERIA", será favorecida por la mayoría de la región Navarro-Aragón.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha de 1.º de diciembre de 1910.

Recibos talonarios de inquilinato desde una peseta 100
 En la Imprenta de este periódico.

PRIMITIVA LEBIA
Estrella Conejo



UNICA PARA HACER BUENA COLADA SIN ESTROPEAR LAS ROPAS POR SU SUAVIDAD BLANCURA Y DESINFECCION 115 AÑOS DE ÉXITO!

LA MAS ECONOMICA POR SUS RESULTADOS INMEJORABLES MAS BARATA QUE NINGUNA PORQUE CON Poca HAY BASTANTE EL FABRICANTE S. Casamirjana Mensa-Coso 8 ZARAGOZA

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.



Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede obtenerse en todas las farmacias indicadas puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Ud. por correo desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres 347 en Teruel: Farmacia de T. Bayo Gimenez, P. Cantavieja Farmacia Franca...